Erdkunde 1. Klassenarbeit Weltbevolkerung und Globalisierung Viel Erfolg!

Max.: 18 Punkte Klasse 8a Name:

Aufgabe 1: 2 Punkte
Ordne folgende Begriffe den entsprechenden Nummern zu
(zu jedem Begriff passt lediglich eine Nummer!).

a.) Frauenuberschuss

b.) Geburtenausfall um 1932 (Weltwirtschaftskrise)

c.) Geburtenausfall im 1. Weltkrieg (1914-1918)

d.) Bevolkerungspyramide 1900
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Aufgabe 2: 1 Punkt
Was stellt eine Bevolkerungspyramide dar?

Aufgabe 3: 3 Punkte
Nenne die 5 bevdlkerungsreichsten Lander in der richtigen Reihenfolge.

Aufgabe 4: 3 Punkte
Definiere folgende Begriffe:

a.) Naturliches Bevdlkerungswachstum

b.) Bevolkerungsdichte

c.) Geburtenrate
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Aufgabe 5: 2 Punkte
Vergleiche die Bevolkerungspolitik Chinas und Indien.
Nenne 2 Gemeinsamkeiten und 2 Unterschiede.

Aufgabe 6: 2 Punkte
Warum werden in Deutschland immer weniger Kinder geboren.
Nenne 4 Grunde dafur.

Aufgabe 7: 3 Punkte
Setze in die Klammern die jeweils richtigen Produktionsfaktoren ein. Deine Antworte
soll sich auf die fett kursiv geschriebenen Worte beziehen.

Seit in der Nihe der kleinen badischen Gemeinde Fettlingen ZErdol
( ) gefunden wurde, ist es zwar mit der Ruhe und

Beschaulichkeit vorbei, dafiir aber haben viele jungen Menschen die Hoffnung
auf eine Anstellung: Nicht nur Ingenieure und Chemiker, auch einfache
Arbeiter und Biirokréfte ( ) werden in Zukunft benétigt. Die von
Spezialisten ( ) mit modernsten Gerdten ( )

durchgefithrten geologischen Untersuchungen ergaben, dass nicht nur der
Abbau von Ol sondern auch die Gewinnung von Erdgas ( )
rentabel erscheint. Seitdem rollen auf den engen StraBen der kleinen

Gemeinde die LKWs, Bagger und Spezialtransporter ( ), die die

Ausriistung der Olgewinnung transportieren.

Aufgabe 8: 2 Punkte
Kreuze richtig an:
Maximalprinzip  Minimalprinzip

a.) GroRBhandler Klein méchte zu mdglichst () ()
niedrigen Preisen seine Lagerbestande
erganzen.

b.) Elke will ins Kino. () ()
Sie vergleicht die Preise.

c.) Die Weberei Kreuz und Quer will mit den () ()

vorhandenen Betriebsanlagen moglichst
viele Stoffe erzeugen.

d.) Hans hat 3€. Er mdchte moglichst viel () ()
Schokolade dafir kaufen
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Losungsvorschlag
Aufgabe 1: 2 Punkte
Ordne folgende Begriffe den entsprechenden Nummern zu (zu jedem Begriff passt
lediglich eine Nummer!).

a.) Frauenuberschuss 3

b.) Geburtenausfall um 1932 (Weltwirtschaftskrise) 9

c.) Geburtenausfall im 1. Weltkrieg (1914-1918) 8

d.) Bevolkerungspyramide 1900 1
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Aufgabe 2: 1 Punkt
Was stellt eine Bevolkerungspyramide dar?

Grafische Darstellung des Altersaufbaus einer Gesellschaft in einem
bestimmten geografischen Raum. Unterteilt ist sie in Frauen und Méanner, die
jeweils nach Alter stufenformig angeordnet sind.

Aufgabe 3: 3 Punkte
Nenne die 5 bevdlkerungsreichsten Lander in der richtigen Reihenfolge.
China, Indien, USA, Indonesien, Brasilien

Aufgabe 4: 3 Punkte
Definiere folgende Begriffe:
a.) Natirliches Bevolkerungswachstum = Differenz zwischen Geburten- u. Sterberate
b.) Bevolkerungsdichte = Einwohner pro km?2
c.) Geburtenrate = Neugeborene pro 1000 Einwohner

Aufgabe 5: 2 Punkte
Vergleiche die Bevolkerungspolitik Chinas und Indien.
Nenne 2 Gemeinsamkeiten und 2 Unterschiede.
e Beide gehoren zu den bevolkerungsreichsten Landern
e Beide haben das Problem erkannt und arbeiten an
Familienplanungsprogrammen
e China: Zwei-Kind-Politik; Indien: Zwangsterilisation
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e China: Feststellen des Geschlechts in der Schwangerschaft verboten,
um nattrliches Gleichgewicht wieder herzustellen
Indien: gleiches Problem, aber noch keine gesetzliche Regelung
(Madchen werden 6fter abgetrieben!

Aufgabe 6: 2 Punkte
Warum werden in Deutschland immer weniger Kinder geboren.
Nenne 4 Grunde dafr.

e Angst vor Verantwortung

e Partnerschaften gehen zurtick

e Finanzielle Sorgen / Uberschuldung

e Karriere steht im Vordergrund

Aufgabe 7: 3 Punkte
Setze in die Klammern die jeweils richtigen Produktionsfaktoren ein. Deine Antworte
soll sich auf die fett kursiv geschriebenen Worte beziehen.

Seit in der Nihe der kleinen badischen Gemeinde Fettlingen Erds! (Boden)
gefunden wurde, ist es zwar mit der Ruhe und Beschaulichkeit vorbei, dafiir
aber haben viele jungen Menschen die Hoffnung auf eine Anstellung: Nicht
nur Ingenieure und Chemiker, auch einfache Arbeiter und Biirokréfte (Arbeit)
werden in Zukunft benotigt. Die von Spezialisten (Wissen) mit modernsten
Gerdten (Kapital) durchgefithrten geologischen Untersuchungen ergaben, dass
nicht nur der Abbau von OI, sondern auch die Gewinnung von Erdgas (Boden)
rentabel erscheint. Seitdem rollen auf den engen StraBen der kleinen
Gemeinde die LKWs, Bagger und Spezialtransporter (Kapital), die die
Ausriistung der Olgewinnung transportieren.

Aufgabe 8: 2 Punkte
Kreuze richtig an:
Maximalprinzip  Minimalprinzip

a.) GroBhandler Klein méchte zu mdéglichst () X)
niedrigen Preisen seine Lagerbestande
erganzen.

b.) Elke will ins Kino. () (X)
Sie vergleicht die Preise.

c.) Die Weberei Kreuz und Quer will mit den () )

vorhandenen Betriebsanlagen mdglichst
viele Stoffe erzeugen.

d.) Hans hat 3€. Er mdchte moglichst viel X) ()
Schokolade dafir kaufen
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